誠徵論文
國際博物館協會／羅德里奇出版社博物館手冊系列叢書
第一冊：博物館管理
國際博物館協會（ICOM）現正致力發展一套四冊之手冊叢書，旨在提供作為欲增進自身技能之博物館從業人員實務參考，並供博物館研究學者與學生用以提升關於此一領域理解的學習工具，各冊希望於理論與實務內容間取得平衡，先以一系列分析專文為始，再以實際個案研究作補充，另外亦納入全球不同規模與專長之機構所提出的問題和討論重點。
各冊內容會由編輯委員會進行監督，首冊內容將專門探討博物館管理，由達柯巴迪奇（Darko Babić）與凱薩琳柯爾（Catherine C. Cole）擔任共同編輯。所有提案文章皆須進行適合度評估，同時一旦入選，文章會交由編輯指導委員會和共同編輯進行審核。本冊將與英國羅德里奇出版社（Routledge）合作進行出版，預計於二零一九年夏季問世。
首冊國際博物館協會博物館手冊叢書旨在探討博物館管理領域之當代作為，希望借重國際博物館協會之國際博物館專業人士網絡所具備之專長與經驗，針對世界不同地區管理博物館時所面對之關鍵層面進行分享。
當博物館戮力適應今日瞬息萬變之背景時亦要兼顧持續發展，其必須面對各種全新概念、潮流與工具：從數位科技至可及性，從社群經營至後殖民博物館學，二十一世紀的博物館發現其自身在社會上所扮演的角色有了本質上的改變，該如何與群眾互動，如何執行其作為文化機構與社會行為人之任務亦然。
博物館管理既影響營運的各個層面，亦可以是為​​​達成目的之手段－確保包含典藏、研究、收集與教育在內等所謂博物館之核心任務，能夠順利執行。
管理一詞在過去較常被與商業領域聯想在一起，但今日的博物館部門明確認知到管理及其對於非營利機構之重要性，在這個經濟環境充滿挑戰的時代尤為如此。策略願景與有效的領導能幫助博物館在技術面、執行面、科學面，乃至社會與教育面扮演諸多不同角色，並強化博物館團隊實現其個人與團體目標。面對日益遞減的文化投資，以及對博物館在社會中所扮演角色逐漸變化的期待，博物館管理是否具有競爭力與創造力，對於博物館能否在此之中生存甚至欣欣向榮，顯得至關重要。
本冊目標乃希望彙集針對博物館管理，探討選定之特定層面之專文。
作者們皆受邀針對以下主題與子題，提出分析文章或個案研究之提案：
治理與營運
倫理
策略規劃：願景、任務、規範
治理（董事會、董事等）、營運、法律環境
人力資源－招募、訓練、賦權、志工、顧問
傳播與行銷
行銷
品牌經營
訪客開發／評估
媒體關係、社群媒體／數位觸及
可及性與包容
可及性服務設計
可及性內容規劃
社群觸及
財務管理
預算規劃／編列
贊助與募資
創造收益：活動、商店、餐廳、商品、入場費、群眾募資等
場域
建築物維護
永續性常態
保全與風險管理
新博物館規劃／更新
可行性研究／功能性內容
博物館學規劃
資本開發
我們非常期待收到您關於國際博物館協會博物館手冊系列叢書第一輯，針對博物館管理這個主題的提案。我們希望您願意藉此契機，向博物館社群提供您關於此一根本性議題之全新洞見。
、
提案過程
請將以英文、法文或西班牙文所撰寫之兩百五十字至三百字摘要，寄至艾丁馬克狄維特（Aedín Mac Devitt）之電子郵件信箱aedin.macdevitt@icom.museum 。
文章提案應以自發提供為主。
提案期限至二零一八年二月二日截止。
以下資訊請與摘要一同提供：
所欲提供之文章標題
作者姓名
專業背景
現階段國際博物館協會博物館手冊系列叢書僅以英文作為出版語言，但以另外兩個國際博物館協會官方語言（法文與西班牙文）所撰寫之提案亦可接受作為考慮。
撰文者規格指引
1. 一般內容
創作語言：文章請以英文、法文或西班牙文進行撰寫。
長度：三百字或兩千一百個字元（空白亦包含在內）為限。
繳交：文章請以電子郵件附檔形式繳交，並以MS Word為檔案格式（97-2003或更新之版本）
2. 格式
間距：左、右、上、下請維持二點五公分（零點九八英寸）之間距
對齊：整篇文字應同時左右對齊
空格：簡單空格
字體：Arial

字體大小：正文為九級字，標題、副標題與作者名稱則為十級字
主標題（十級字）：頂端置中，粗體小寫。標題若為英文，則請將重點字第一個字母改為大寫。
副標題（十級字）：若有副標題，請在標題最後加上冒號，並將副標題於次行置中，粗體小寫
作者名（十級字）：請將您的姓名在保留兩個空格後向左對齊，姓名之第一個字母大寫。
縮排：請勿在摘要首行使用縮排
參考文獻：請勿在文章提供參考文獻
引用：請勿在文中加入引用
範例：
巴爾的摩之建築（THE ARCHITECTURE OF BALTIMORE:）：
皮爾博物館特展（An Exhibition in the Peale Museum, Baltimore）
小威爾伯杭特（Wilbur H. Hunter Jr.）暨李奇波聶曼（Rich Borneman）
請另外附上一篇短版個人簡歷，以一百字為限：單位、學歷、目前狀態與工作內容、可能之出版作品。格式請以上述規定為主。最後，請在縮排後，附上您的個人電子郵件信箱。
