「數位策展─社群標籤(social tagging)策展未來學」沙龍論壇暨工作坊簡章
壹、計畫源起與目的：

自從Web 2.0時代將網路打破單向資訊提供的特性，因應Web 2.0風生水起的社群媒體如Facebook、Twitter、Flicker，強調共創資訊、匯流等群眾集智(crowd-sourcing)的價值，其中，以往使用者自訂標籤（tag）用於圖書資訊系統中用於檢索、分類的的特性，挪移至博物館領域中，開啟了新的可能─「社群標籤」(social tagging)。社群標籤轉化了以往以學術、研究人員為導向的檢索方式，而是主張讓龐大的群眾以自由心智、自身經驗作「標籤」(tagging)，更能透過使用者的協作，形構成更大眾化、多元性的分類系統；然而，從另一個觀點觀看，開放社會性標誌是否會讓既有的「學術導向典藏分類」受到品質悖離研究端的考驗? 隨著國際博物館如大英博物館、泰德藝術博物館、荷蘭國家博物館等前仆後繼般地開放線上藏品圖像，線上公開典藏庫(Open Data)作為大眾隨時隨地皆能接觸到的博物館體驗，社群標籤(social tagging)是否能幫助群眾更有效度尋找到藏品、甚至引發觀眾不同藏品的關聯度、或者從不同學術脈絡「遇上」展品，皆是接下來線上公開典藏庫(Open Data) 與社群標籤(social tagging)之間，所能觸發的新詮釋可能。

然而，如何讓大眾更有效度地使用、學習博物館的線上公開典藏庫(Open Data)，不僅符合使用者的思考方式，並同時保有研究價值，甚至如何透過「社群標籤」(social tagging)正確地、有效度地用於檢索不同主題的分類，是博物館與群眾集智之間最具挑戰性的議題─我們不禁自問：「群眾準備好了嗎?博物館準備好了嗎?」隨著國立故宮博物院於今年於線上公開典藏庫開放了「社群標籤」(social tagging)功能，在此浪潮之際，故宮與博物館學會合作聯手，共同邀請各領域專家學者一起拋磚引玉，並透過各講者跨領域專業及實務經驗，重新凝視「標籤」(tagging)在歷史上、不同文化語境上、學術脈絡上、社會性上，如何激盪出水平間、超越時代性的對話，進而讓藏品的詮釋拓樸出更多研究價值及當代性。
貳、計畫目標：
數位流行文化中，為自己生活中的影像與紀錄 「#標籤」、「下定義」，已是群眾善於在日常操作的能力，然而，當群眾遇上了博物館典藏系統，是否仍然能保持其熟悉感、興趣度，進而加入詮釋的行列?，本沙龍論壇希望拋出群眾親近公開圖像典藏庫的好奇心，在數以萬計的典藏圖像中遨遊，進而將自身的專業「摺疊」進文物的「標誌雲」(tag cloud)，共同譜寫巨大的群眾詮釋系譜。
近年來，故宮藉由不同形式的教育推廣、跨域協作，嘗試與青年與種子教師解構與創新傳統文物的符碼。2017年與國立政治大學的「轉注藝遊」專案帶領文史哲學子「轉動傳統」、「注釋在地」、「藝遊人群」，培育下一代活潑、創意的人文知識份子，嘗試找出更多古與今的連結，並運用新媒體、新語言將人文「轉注」文物的詮釋中。在故宮開放典藏系統「詮釋權」之際，邀請跨領域的學者、策展人、藝術家，一起於討論中拼湊出未來世的標籤(tagging)策展思考，並作為數位策展的前導「思想論壇」。
參、辦理單位：

一、主辦單位：國立故宮博物院 、中華民國博物館學會

二、承辦單位：中華民國博物館學會博物館展覽委員會 、中華民國博物館學會博物館多媒體視聽委員會、國立故宮博物院教育展資處、國立故宮博物院南院處
肆、計畫概述

「社群標籤」(social tagging)隨著近期博物館藏品大量的典藏系統建置，來到了打開機制脈絡和形構知識的新可能。然而，我們是否已準備好爬梳一座座巨型的「視覺圖像百科全書」？當各地的博物館紛紛開放典藏資源、並邀請群眾參與「藏品定義」之際，我們可以藉機重新思考此一風潮帶來的「策展機制」、「藏品脈絡」和「公共性的轉向」。 本沙龍論壇企劃將以當潮數位文化的熱門功能「社群標籤」(social tagging)作為引子，繼而拋出跨領域的探問-何謂「標籤」(tagging)？它在歷史上如何被演繹，又將「社群」的概念加入後，又能在數位時代有什麼群眾集智(crowd-sourcing)的新詮釋系譜？ 
本沙龍論壇於北部院區及南部院區各規劃為期一天的沙龍論壇、以及各一場工作坊。共計七個論壇專場，兩場工作坊。本活動不同於卜小蝶博士以「圖書資訊系統」的角度來討論「社群標籤」，而是以新博物館學(New Museology)的教育推廣面向，以集眾、多元、公共化的視野，共同思考「社群標籤」(social tagging)能觸及的跨領域，藉此打開公眾對社群標籤的侷限。

每一專場規劃皆代表一種「社群標籤」(social tagging)的探索主題。本系列講座規劃【RE-TAG再度凝視】、【TRANS-TAG文化轉譯】、【MULTI-TAG 多元標誌】、【CO-TAG群眾協作】、【SELF-TAG策展人的標籤雲】、【LOCAL-TAG在地化標籤 】、【YOUNG-TAG斜槓青年】等主題及社群標籤(social tagging)實驗工作坊，企圖開啟此一數位文化潮流的深度剖析，帶領觀眾一起思考「社群標籤」這門顯學如何作為一種未來性的策展思考(curatorial perspective)，開啟社群標籤的想像力和思考深度，迎接公開典藏系統(Open Data)群眾協作的新紀元。
伍、沙龍論壇暨工作坊地點

北部院區場次

(一)沙龍論壇：正館 B1多媒體放映室
(二)工作坊：北院創意工坊(工作坊僅開放30人報名)
陸、沙龍論壇暨工作坊日期及議程
北部院區場次

(一)沙龍論壇： 2018年9月22日(六) 09:00-14:45
(二)工作坊：   2018年9月22日(六) 15:30-17:30
二、議程：詳附件
伍、沙龍論壇報名事項
一、沙龍論壇報名名額：70人(依報名先後順序錄取，額滿為止，若報名人數超出名額限制，主辦單位得提前停止報名)
二、工作坊報名名額：30人。(依報名先後順序錄取，額滿為止，若報名人數超出名額限制，主辦單位得提前停止報名)

三、當天攜帶物品: 學員需自備筆電並且充好電。
四、費用：免費
五、報名日期：2018年8月29日(三)16:00~9月19日(週三)12:00
六、報名方式：採取「線上報名」，請參考網址：https://signup.npm.edu.tw/
陸、其他

一、報名成功者，請於工作坊當日上午8時30分，至國立故宮博物院正館B1多媒體放映室辦理報到，並領取沙龍論壇資訊。

二、本活動不供應午餐。為響應政府環保政策，請與會者自備水杯。

三、任何報名疑問，洽詢電話02-6610-3600分機2168 賴志婷小姐。


#1 < RE-TAG > 從另一個角度凝視收藏史─以國立故宮博物院的「偽好物」大展為例
博物館收藏贗品？如何tagging「偽作」的時代價值?
日期：2018年9月22日(六)
時間：09:15-10:15
地點：國立故宮博物院正館 B1多媒體放映室
主講人：故宮「偽好物-16至18世紀蘇州片及其影響」策展人邱士華
主持人：英國萊斯特大學博物館學博士 施承毅
如何拋開「真」或「假」的「標籤」(tagging)，更寬廣地看待文物的故事?大英博物館曾於1990年舉行「贗品：欺騙的藝術?」一展，在近期《衛報》報導，一座法國南部的The Étienne Terrus 博物館發現一半以上的館藏為仿品，維也納甚至有一間「偽作博物館」。我們怎麼看待偽作，也反映了我們如何看待歷史。《萬曆野獲篇》作者沈德符曾言，「骨董自來多贗，而吳中尤甚。文士皆藉以餬口。」意即是製作仿品的未必是只是工匠，許多文人雅士也參與其中，賺取生活的資費。贗品觸及的歷史、商業、藝術、政治面向相當廣泛，值得梳理與再度凝視，而這些物件經過了流轉最終雖進入了博物館，卻各自有著各自的身世。故宮「偽好物-16至18世紀蘇州片及其影響」策展團隊將「贗品」、「真跡」的概念透過學術研究重作時代性的詮釋，邀請觀眾藉由這些「偽好物」看到故宮收藏刺激又有魅力的另一面。
 

#2 < TRANS-TAG > 科技譯古畫─談博物館的文化轉譯
如何在數位世界挪用藝術的「符碼」、轉譯「美感經驗」?
日期：2018年9月22日(六)
時間：10:25-11:25
地點：國立故宮博物院正館 B1多媒體放映室
主講人：青鳥新媒體藝術 藝術總監 林俊廷

主持人：中華民國博物館學會博物館多媒體視聽委員會主委 謝佩霓
「新媒體藝術」是當代藝術的顯學，怎麼將文物以數位化的方式呈現?文化的轉譯美學能力在居中扮演了關鍵的角色。轉譯過的「文物符碼」，被以另一種媒材呈現，有了新的形式。相較於近代西洋藝術中視覺上透視、寫實的繪畫，東方的書畫在意境、語境、心境上有其抽象的文藝底蘊，如何精準地部署觀者的美感經驗、又如何透過數位科技攫取文物中的「時間感知」、擘劃畫境內的「場域經驗」，乃數位文化轉譯的火侯及功力。「古畫」如何「今譯」？青鳥新媒體藝術藝術總監林俊廷與世界各大博物館合作，共同探索新媒體藝術手法在活化歷史文物、轉化博物館傳統實驗的無限可能。
#3 < MULTI-TAG > 多元標誌-打開水墨畫境的的世界觀
跨領域的史觀tagging，「標籤」你的藝術史
日期：2018年9月22日(六)

時間：11:35-12:35

地點：國立故宮博物院正館 B1多媒體放映室

主講人：國立臺南藝術大學 客座教授 高千惠

主持人：英國萊斯特大學博物館學博士 施承毅

本講分兩個主題方向提出水墨與新媒體的關係美學。一是以數位水墨的誕生，從虛擬意境到虛擬畫境，試論水墨在新媒體年代的新挑戰；二是從社群媒體自訂的「社群標籤」(social tagging)標籤概念，開啟水墨的跨領域連結之可能疆域，檢視水墨概念的傳播途徑。在內容上，將提出以下區塊－水墨與科技媒體的互動、虛擬畫境的美麗新視界、水墨「社群標籤」(social tagging)的超連結、超文本的水墨空間閱讀，作為新媒體時代的水墨策展與傳播實踐思考，並提出在社群標籤和群眾協作的運作下，如何打開水墨畫境的世界觀。
#4 < CO-TAG > 典藏系統x群眾協作的未來
社群標籤起跑！邀請你一起來tagging寫歷史

日期：2018年9月22日(六)

時間：13:45-14:45
地點：國立故宮博物院正館 B1多媒體放映室

主講人：臺灣政策研究學會監事 城菁汝博士
主持人：英國萊斯特大學博物館學博士 施承毅

“ Co-“為一起、共同的意思。一件文物的單點詮釋無法敘事多元的觀點，然而，開放群眾協作將開啟集眾「說故事」的可能性。故宮雖建置國內最大型、收錄最多文物的Open Data，在資料庫建置的規劃上，亦是漫長且具挑戰的旅程，本專場邀請曾參與故宮數位典藏系統建置的城菁汝博士，從資料庫建置的Metadata開始談起。搜尋系統的標籤建置，便是「社群標籤」(social tagging)的前世，故宮的Open Data從為了供應學術端搜索的資料庫，漸漸蛻變為「為公共而生」的資料庫。

#5 < TAGGING LAB > 標籤實驗工作坊/北院場
日期：2018年9月22日(六)
時間：15:30-17:30

地點：故宮北院創意工坊
講師：英國萊斯特大學博物館學博士 施承毅

本工作坊預計招收30名來自不同學科、對數位策展領域有興趣的學員。活動將以故宮典藏系統作為教材，透過Open Data上social tagging的新功能進行實作，並在設計過的主題分組之下，共同產出tagging協作的工作坊成果。
附件一 北部院區沙龍座談資訊











附件二 北部院區工作坊資訊


























